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Erővel is.
Debreczen, jul. 11. 

*** ^ annak úgynevezett kap. 
czáskodó jellemek, a kikkel egy 
táisaságban lenni valóságos vesze­
delem. Nem tekintenek ezek okra 
időre, módra, csak az alkalmat le’ 
sik, hol, kibe köthessenek bele, elég 
ha kabátjuk szárnyát vizslánk távol­
ról szimatolja, már viseletűnket 
szemtelenségnek állítják s ha bocsá­
natot kérünk akaratlan vétségünkért, 
a helyett, hogy megszégyenülve tá­
voznának, mint bőszült tigris rohan­
nak nekünk, feldúlva békénk, mii- 
godalmunkat.

Ilyen kapezáskodó hősnek tű­
nik fel előttünk Anglia, a nagy ten­
geri hatalom.

Akár mennyire okoskodjunk, 
akárhogy hányjuk vessük a dolgot, 
ott keit megpihenni Ítéletünknek, 
hogy az egyiptomi dolgokba nem 
lett volna szabad a fényes portán 
hívül beleszólani senkinek, nem pe­
dig azért, mert minden olyan cse­
lekedet, mely a kényszerítés külső 
jelenségeit mutatja, az egyéni sza­
badságot sértvén, képzeletivé teszi a 
természetadta jogok létezését s visz- 
szaidézi a középkori ököljogot ; hogy 
pedig e kétélű fegyver Hova vezet­
het, azt igen gyakran megmutatta 
már a történelem.

Elismerjük mi és senki két­
ségbe nem vonta, hogy Angliának 
Egyiptomban jogos érdekei vannak, 
de vajon ezen érdekeknek látszóla­
gos veszélyeztetése elég ok volna a 
háborúra ? Bizony nem ! Annyival 
inkább nem, mert ezen érdeket biz­
tosítani mind a fényes porta, mind 
az egyiptomi kormány kész, — 
mindamellett Seymuv, az angol 
hajóraj p arancsnoka követeli az 
erődítések azonnali beszüntetését az

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

A2 ELHAGYÓI! KASTÉLY.
Vacano M. E. elbeszélése. 1.

alexandriai kikötőben az ellenséges- 
kedésnek rögtöni megkezdésével fe­
nyegetőzve és az angol főkonzul a 
többi konzulátusokat felszólítja, hogy 
24 óra alatt hagyják oda Alexan­
drát.

Miért van ez ? Mit jelent e do­
log ? Semmit mást, minthogy An­
glia mindenáron háborút akar, há­
borút, mely nem hoz dicsőséget, 
nem nyugodalmat.

Szinte eszébe jut az embernek 
— látván e nagy igyekezetét — az 
orosz-török háború, melynek kitö­
résére nem kis mérvben játszott 
közre a nihilismus.

Szinte nem lehet elodázni a 
gondolatot, hogy Anglia azért ke­
resi erővel is az alkalmat a bábo­
mra, hogy elrejtse a világ előtt ott­
honi szégyenét és veszedelmét, az 
ir lázongást és nagy a valószínűség, 
hogy az egyiptomi kötekedésnek itt 
rejlik oka. Egyiptom, de az egész 
Törökország sem elég erős ellenség­
nek a hatalmas Angliával szemben. 
Az egyiptomi háborúból származó 
haszon sem elég nagy a vér és 
pénzbeli áldozatokkal szemben. An­
glia még is kötekedik, egy félig kész 
erőd munkálatainak folytatásától 
függeszti fel a béke és háború, az 
élet és halál kérdését. Ez nem je­
lent mást, minthogy Anglia bel- 
ügyeinél fogva kénytelen háborút 
kezdeni — erővel is.

gernagy most prociamátidt készít 
-ló, melyben szószegéssel vádolja az 
egyptomi hatóságokat és tizenkét 
óra lefolyása alatt valamennyi erőd 
átadását követeli; ellenkező esetben 
ós pedig további huszonnégy órai 
időtartam lefolyása után megkezdi 
az erődök lövetését.

A háború Iüszöbön.
A legújabb hii-ek, melyeket 

Egyptomból hoz a táviró, határo­
zottan háborús színezetűek.

Seymour tengernagy tegnap 
kemszemle által constatálta, hogy a 
iiköto erődjeit folyvást nagyöblü 
ágyukkal szerelik ; ennélfogva a ten-

A „Condor“ angol ágyunaszád 
a kikötőn kívül foglalt állást, hogy 
a bejárást megvédje. — Seymour ten­
gernagy az „Invincible“ fedélzetére 
ment, mely a külső kikötőbe megy 
8 °“ a „Monarch“ pánezéios fvegát 
mellett fog állomásozni.

Alexandria, jul. 10. (Este 11 óra­
kor.) Cartwright, az ideiglenes angol fö- 
consul, a többi hatalom főkonsuljaihoz jegy­
zéket intézett, mely Így hangzik : „Van 
szerencsém önnel tudatni, hogy kívánatos 
vo;na, ha az ön által képviselt állam kö­
telékébe tartozó lakosokat fölszólítaná, hogy 
Alexandriából távozzanak és a jegyzék 
vétele után 24 óra alatt a kikötőben ál­
lomásozó valamelyik hajóra szálljaaak.“ 

Az itteni consulalusok valamennyi tagj i 
az itt állomásozó hajók fedélzetén van már.

Fiatal koromban, midőn pompás és 
nagyszerű romokat láttam, gyakran kér­
dezem magamtól, hogy miként lehetett ily 
dicső épületeket, ily szép vidékeket el­
hagyni és rombadőlni engedni ? Bármeny­
nyire megerőltetem is képzelőtehetségemet • 
a palotának régi dicsőségteljes történetét’ 
a viharokat, melyek az elhagyott romokon 
kexesztm dühöngtek, tisztán magam elé 
képzeletem és képekbe rajzolhatom ugyan 
de valamely épületnek élénk lakottsága és 
romszerti maganya között a határozott idő­
pontot, tudni nem lehet.

Hogyan történt, hogy nagy paloták 
árván maradtak, az emberektől futva és 
kerülve, mig magukban összeestek ? Élőt 
tem ez megfejthetien rejtély volt. Ily vál­
tozást jóllehet képzelhettem Görögönzág 
hegyei és völgyei között, hol a népván­
dorlás és a háborúk egész vidékeket pnsz- 
tiíának el, ngy hogy a legnagyobb temp­
lomok is, hívők hiányában, romokká let­
tének. De miként történhetik hogy vidám 
és élénk helységek közepette, a domb ko 
rónája, a szép kastély rombadőljön ? Nem 
máskép, mint lakosok hiányában .... 
J»ert a legrégibb épület is, ba csak lakva 
van, sokkal frissében fen tartja magát, mint

a legerősebb, melyet az emberek elhagy­
tak. Úgy tűnik fel, mintha a házak éltető 
égkörét — az emberek lélegzete képezné.

Midőn aztán korosabb lettem, és a 
történelmet ésszerűen átéreztem, persze, 
találtam alapot arra, hogy egy magas 
család egész élete terjedelmére készített 
épület, mi oknál fogva omlik porrá, miért 
bagyatik el örökre ura által és adatik át 
az elrothadásnak. A középkor utáni bábo 
rukban hány vár lett szétrombolva a val­
lásrajongók állal és a lakosság összes 
száma, mely a lángok közül menekülni 
akart, a góf, az ö neje, gyermekei és hoz­
zátartozói megbecstelenitve és lemészárolva 
vagy a legmagasabb fákra felakasztva.

Egy ilyen régi házat, melynek lakói 
oly irtózatosan kipusztittattak, ugyan ki 
épitene fel vagy ki laknék újra.

Más romoknak ismét más a sorsuk. 
Számos grófi palota elszegényedett azon 
időkben, midőn mieden nemes a nagy 
Lajos által kifejtett fényt és pompát Fran- 
cziaorazágban utánozni akarta. Gyermekei 
a legvagyonosabb méltóságoknak, kik 
kegycBczek, költők és festőkből egy egész 
Udvart tartottak, koldusokként vonultak 
ki gyakran az eladósodott várból, és sze 
gény emberek találtak menhelyet a drága 
folyosókon s csakhamar a rot das ág és pi­
szok által elborították az egész házat, hogy 
lehetetlen volt annak enyészet felé nem 
indulni.

Más nemesi kastélyok ismét azért 
ettek elhagyatva a középkorban, mert

Debreczen város rendes közgyűlése 
jul. 13-an.

(Tárgysorozat.)
1. Polgármesteri jelentés.
2. Ugyhátrány jegyzék.
3. Minister! leirat, melyszerint a vá­

ros költsön vett tartozásainak kisebb tör­
lesztési kamatú kö.csenné való átváltozta­
tása engedélyeztetik, 8 ennek folytán tett 
intézkedésről jelentés.

4. Ministeri leirat, a közmunka újon-
nan leendő összeírása iránt ; bizottsági s 
tanácsi jelentéssel. °

5. Töivényliatósági átirat, a megyék 
láztartása czimü törvényjavaslat módosí­
tása iránti felterjesztés pirtoiása iránt.

6. Ugyanaz, a törvényhatósági jog­
gal felruházott városok közigazgatusi költ­
ségeinek az állam által viselése iránt.

7- Lgyanaz, a főrendiház rendezése 
tárgyában.

8. Lgyanaz, a hadmentességi dij ki- 
vetéséről szóló törvény megváltoztatása 
iránt.
... Lgyanaz, a közlekedési vállalatok 
állami és községi adójának az illető tör- 
vényhatóság területén való fizetése iránt.

* Ugyanaz, a regáie-jog erélyesebb 
védelme, vagy megváltása tárgyában.

B- Lvnegyedes jelentés, az árva 
ügyek állapotáról.

12■ ia°ac8Í előterjesztés, a városi fő- 
reáltanoda 1882/3. évi költségvetése kisé- 
rétében,

• Lgyanaz, a íőreáltanoda 881/2. 
évi köz vizsgájának eredményéről.

,, 14. Ugyanaz, a főreáltanodánál üres­
edésbe jött történelmi tanszék miként lett 
betöltéséről.

, tanácsi előterjesztés, a vadászati 
jog bérbeadása tárgyában.

15 a. Ugyanaz, a városi színháznak 
az orsz. dalárversenyre leendő átengedése 
tárgyában. °

16. Városi felülvizsgált számadások, 
felmentési véleménnyel.

16. Jelentés, a „Debreczen-nánási“ 
vasut-ügy állásáról.
,, , ,í7‘ légzés, Kjilas Gábor
háztelkeből 39 Q ölnek eladbatását kérő 
folyamodására.
■ , Lgyanaz, Szováth községnek bel-
jegeiö földje nagyobbitása végett földterü­
let adományozását kérő folyamodására.

19. A „Petőfi“ társaság köszönő irata
a varos közönsége által lett szives fogad­
tatásért. °

20. Tisztviselők kérvénye szabadság, 
idő engedélyeztetésért.

21. Polgárosítás iránti kérvények.

Révész Bálint és a zsidó rabbi.
H.-M. Vásárhely, jul. 9.

(~i — ó) Megható ünnepély volt vá­
rosunkban e hó 2-án. Ekkor tétetett le 
ugyanis a főgimnázium uj épületének alap­
köre. Az ünnepélyen résztvettek : Iíévész 
Bálint ref. püspök. Tóth Sámuel egyb. 
kér. főjegyző, Szabó János békésbánáti re­
form. esperes; a helybeli felekezetek, a 
városi tisztikar, a különböző egyesületek 
testületileg voltak képviselve. Az ünnepély

uraik egy az udvarhoz közel eső városi 
palotát nemesi rangjukhoz sokkal megfe­
lelőbbnek tartották. Az ily kastélyok, me­
lyeket gazdáik maguk hagylak el, leggyor­
sabban mennek pusztulásnak. Úgy tűnik 
ez elő, mint a hü eb, mely gazdáját nem 
találta többé, bánatában kimúlik.

Oá igen ! Minden épületnek, mint 
minden élő lénynek megvan a saját ér­
zése, a saját sorsa. Ez igazságot tudja 
mindenki, ki a régi házak történetével tü­
zetesebben fogyatkozott. Átok vagy áldás 
nyugszik az épületeken, barátság vagy 
harag lakozik kősziveikben. A régi szo­
kás, a ház belsejét szent képekkel feléke 
siteni, az épület alapkövében egy talismánt 
elhelyezni, vagy egy templomot felszentelni, 
nem minden alapnélküli, nem épen jogo­
sulatlan.

Egy ritka romnak ritka történetét, 
melyet beavatott egyének közöltek velem, 
fogom itt elbeszélni.

*

Skócziában IV. János király korában, 
Glenorcby egyike volt a legélénkebb vá­
rosoknak. A kereskedők ezen keresztül 
vitték áruikat Edinburgból és a vadászok 
itt vezették embereiket a királyi paloták- 
lőz. Sőt előkelő fegyveres álarczosok is 
nagy számmal voltak itt láthatók, kik az 
esthomályban jobbról balról feltűntek az 
ulczákon mint földi bogarak az eső után.

Glenorchihoz közei, fenséges magas­
latok és barátságos völgyek tőzepefte, egy

festői helység feküdt, Eruachan volt a neve 
és állott egy apátságból, egy a „vidám 
pásztorhoz“ czimzett vendéglőből, egy tégla 

I égetőből és egynéhány parasztházból. Az 
apátság szelíd ó szász modorban volt építve 
és ablakfestményei tarka színeket vetet­
tek ki a rétre, midőn a barátok holdtalan 
éjszakákon esti imát végeztek a templom 
nagy hajójában. Csak igen kevés barát 
volt ez apátságban, mert azt akarták, 
„hogy egészen kihaljanak.“ Legtöbbje ko­
ros és ősz vala már és a jó Prosperus 
apát volt a legidősebb közöttük. Néha 
szomorúan gondolkozott afelől, hogy az 
apátság bizony már nagyon rozzant álla­
potban van, és némi kijavítást szükségei, 
de honnan vegye hozzá a szükséges pénzt ? 
A rend szegény volt és olyan, mely üzle­
tekbe nem bocsátkozott. Csak az udvarnak 
jóvoltából állott fenn eddig. De az udvar­
nak most a hadviselésre kellett gondolni 
és ennélfogva kegyes volt abban megál­
lapodni, hogy engedjük inkább a Gle- 
norcby-apátságot „kihalni.“

így aztán el lőnnek bocsátva a fiatal 
világi testvérek és a templom festett ab­
lakai mindinkább komorabbá lettek ; néha 
az egyedül álló refektorium fedeléről le­
esett egy tégla, mely ott maradt fekve az 
udvar magas füvében, „hiszen ez egyet 
követni fogja úgyis több tégla.“

(Folyt, köv.)



délelőtt 10 órakor vette kezdetét, a fő-i állomásról nyomban megkereste a Laszti mit, az egész ország termését 
gimn. ifjúság alkalomszerű énekével, mely járásbíróságot Szilovics Jóki azonnali le- 
után Miklovicz Bálint hód-mező-vásárhelyi tartóztatására és biztos fedezet mellett
reform. lelkész mondott gazdag tartalmú 
beszédet, viszatekintve a főgimnázium tör­
ténetére, a múlt idők sötét napjaira, a 
helytartó tanács sáriin meg megújuló zak­
latásaira, midőn egy alkalommal a hely 
tartó tanácsnak a presbitériumhoz intézett 
azon kérdésére: „Vannak-e a főgimnázi­
umnak alapi tványlevelei“ további fennál­
lásának megtörésére: az egyszerit job­
bágy népnek kebeléből választott s ma­
gasztos hivatásának teljes tudatával biró 
presbitérium megható fenséggel válaszolja 
a hatalomnak : „Alapitó leveleink nem 
romiatag papírra, hanem helybeli helv. 
hitvall. összes közönségének szivébe és lei­
kébe voltak és vannak beírva.“

Majd előadván a főgimnázium ó- és 
uj épülete építtetésének fontosabb mozza­
natait, rövid és megható imát mondott.

Ezután Révész Bálint püspök 
ur hatásos szónoki beszédben fejtegetvén 
az ünnepélynek fontosságát, lelkesedéssel 
buzdít a további áldozatkész szeretetre. A 
főpásztor szavait ismét az énekkar har­
móniája követte. Ennek végeztével megin­
dult a menet az alapkő letételére ; az első 
követ a püspök ur áldó szavak kísé­
retében belyezé el, utánna Kovács Ferencz 
hódmezővásárhelyi országgyűlési képviselő 
és egyházi tanácsbiró egyszerű szavak kí­
séretében 5000 irtot ajánlott fel a főgim­
názium javára. Hosszú sora következett 
ezután azoknak, kik az alapkő letevésé­
nek tényében részlvettek.

Délután 2 órára diszebéd rendezte- 
tett a „Sas“ vendéglő nagy termében. Je­
les íelköszöntöket mondtak Mikloviez Bá­
lint lelkész a királyi családra, azután Áb. 
rai Károly polgármester a tiszántúli ref. 
egyházkerület érdemekben megőszült püs 
pökére, Révész Bálintra. Az ezután kö­
vetkezett felköszöntések közben különösen 
feltűnt Zeltmann Lajos rabbi beszéde. A 
szép tehetségű ifjú, szabad szellemű rabbi 
a talmudból és az evangéliumból vett idé­
zetekkel bizonyította, hogy minden feleke- 
zetnek végczélja azonos, mert e czél az 
emberszeretet. Az emberszeretet nevében 
mond forró köszönetét Révész püspök 
azon nagylelkű tényeért, hogy az üldözött 
zsidók, az orosz zsidók segélyezése végett 
könyöradományok gyűjtésére emelte fel ha­
talmas szavát akkor, midőn: „Zord szá­
zadokból éji rém, Jár szerte a föld kere­
kén.“

A nagyszámú díszes közönség mély 
meghatottsággal hallgatta végig a rabbi 
icikes szónoklatát s a meghatottság tető­
pontig fokozódott, midőn Révész püs­
pök nr feláll, az ifjú rabbihoz 

ozeledik s őt — dörgő éljen és tap­
sok kíséretében — átkarolja és csó­
kokkal halmozza el. Egy reformá- 
tus lopap egy zsidó rabbit keblére ölel, 
csókkal illet s e testvéri csókot egy nagy 
tősgyökeres magyar város éljen riadalok- 
kal, tapsokkal tünteti ki: ez mutatja a 
magyar nemzet nemes magatartását. Hód- 
Mezo-Vásárhely városát egész lelkesedésbe 
hozta a püspök ur e nemes ténye, mely 
méltó volt a tudomány és embermiveltdés 
erjesztésének szentelt főiskola alapkő le 

tetejének ünnepélyéhez.

Nyáregyházára való bekisértére. A Laszti 
járásbiró nem találta a városban Szilovi- 
csot, de értesülvén, hogy Técsőn van a 
járási szolgabiróval, nyomban oda utazott, 
ott letartóztatta, hová szombaton d. e. 
II1/, órakor megérkezett. Felemlítendő, 
hogy Szilovics elfogatásakor zsidó német 
nyelven igy kiáltott fel: „Veszve va­
gyunk . . jaj istenem, oda vagyunk !“ 

Solymosi Eszter ruháját állítólag 
Herschko Dávid zsidótutajos vette át, de 
a hulla felöltöztetésénél a ruthén tntajosok 
is segítettek. Az álbulla csakugyan jobb 
kezénél fogva volt a tutajhoz kötve, a mint 
az az orvosi szemle által a jobb kézen 
konstatált jegyből gyanítható volt. A nuz 
nyák tutajos azt is bevallotta, hogy e 
műtétért ötven, azaz 50 forintot kapott 
készpénzben. A zsidótntajost szembesítet­
ték a rusznyák tntajossal. E szembesítés 
után az eddigi tagadó szerepéből kiesett. 
A rusznyák tutajos ugyanis attól való fé­
lelmében, hogy őt fogják tartani gyilkos­
nak, a legkimeritőbb és részletesebb val­
lomást tette az álhullával a bíróság félre­
vezetésére Űzött bűnt vezető zsidó tutaj osra.
A zsidó tutajos a szemében is elmondott 
vallomásokra elvesztette lélekjelenlétét. Ta­
gadási szerepéből kiesett és a bűntény 
csomójának megoldására rendkívül fontos 
vallomást tett. A vizsgálóbiróság e vallo­
más után indulva bonyolítja le a Solymosi 
Eszter hullájának legutolsó elrejtésére vo­
natkozó szálakat. Az ötven forintot, me­
lyet a rusznyák tutajos a hullával űzött 
bűnpártolásért kapott, azon tokaji boltos 
zsidónál tette le Szolnokból visszaérkez- 
téig, kit a vizsgáló bíróság tegnap elfo­
gatott. Vallomása szerint azért tette le ott 
a pénzt, mert batanitották, hogy elíoga- 
tás esetén nála pénzt ne találjanak, s igy 
könnyen szabaduljon. A tokaji zsidót Ti- 
sza-Eszlárrói Lökre hozták s bezárták a 
községi börtönbe.

Korniss törvényszéki elnök terjedői 
mes jelentését a kormán} hoz elküldötte s 
az közelebb valószínűleg közöltetci is fog

mait évek termési adataira alapitva, 25 
millió hechtoliterre bízvást lehet becsülni, 
annál inkább, mert a mai jelentések sze­
rint a felvidéken, 4—6 mmázsát várnak, 
(a múlt évben csak 3—4 mm. volt a tér 
més holdanként), a délvidéken pedig 5)—7
mmázsát, (a múlt évi 4—6 mm. volt. A 
Dnnántálról nem lehet egységes adatot 
közölni, de annyi konstatálható, hogy a 
múlt évi 4 — 6 mmázsa termésnél nagyobb, 
5—7 mm. lesz az idei termés. Az alföl­
dön mutatkozik a legkedvezőbb termés. 
Az alsó tiszavidék termése jó közép, a 
Bánságé pedig teljes jó termésnek vehető 
ez utóbbi vidéken kát. holdankint 8 mmá­
zsát jeleznek, mig a múlt évi csak 3—4 
mm. volt. A rozsból alig középtermést, ár­
pából jó közép, zabból teljes termelést je­
leznek. A tengeri, melyből szintén jóval 
több termeltetett az idén, úgy szinten a 
kapás és gnmónövények az évszakhoz ké­
pest kielégítő állást mutatnak.

akkor a hullát megnézi ?“ “ öl8Bt ki
Hát nem rettenetes dolo» iu6 .‘venbért tartani a bírói tisztiégben u d- e®' 

»!,•» r,;==,ni, «I .... yizo

irtottak az ujsJ 
pegis találták a]

bizony alig hisszük el ezek u&q a AZOllí 
sajátjának ama harmadik felfedezését 
szerint Magyarország csakugyan 
ban lenne. artP*-

De ne böngésszünk több 
után a „Legujabb“-ban, nehogy Unal ezéi 
váljunk. Inkább adjak okát, miért ta?8* 
tűk érdemesnek foglalkozni vele. oí‘ 

A sémiták zugnak-búgnak, jajeatn, 
alaptalanul, hogy ellenük izgatnak a "aí 
gyár lapok. íme a „Debreczeni ElW\ 
hasábjain egymásután jelennek meg JT 
kék, melyek a királyi törvémJf.' 
igyekeznek lerántani, a bíróság irántit? 
teletet aláásni. Tessék lelkiiame

itő házát. Nemi

A tiszaeszlári bűntett.
Szilovics Juki elfogatása, mint min­

den jelből látszik, nagy fontosságú tény 
volt a vizsgálatban. Sok körülmény ez
ilA ?rert vllaS088agot s egyes szemé- 

'ey lett világossá. AZ elfogatási Bary bíró a lutajósuk utján 
}eihette meg. A teljesen műveletlen és

rnVt!tbe „érde.kelt mtajoetk gyorsabban 
o.tak vallomásra birhaiók, mint az üeye-

Sfckk ,.r088zabb és a mi a fő, legközvetle­
nebbül éredkelt zsidó vádlottak, hogy 
őszinte vallomást tegyenek. A leggyanu- 
sabbnak talált (köztük a tutajos vezető is) 
tagosokkal tehát előbb Dadára, onnan 
pedig Eszlárra utazott g a vallatást oly 
buzgalommal, vádlottakra pedig megsem­
misítő hatással eszközölte, hogy Eszláron 
mar Avram Juon tutajos, utóbb társai ig 
bűnbánó vallomást tettek. E vallomások 
több eredménye az, hogy kétségtelen bi- 
zonyosságá lett, mikép fejenkint 50—50 
tcrint jutalom mellett szerződtettek a ne­
kik átszolgáltatott hullának Dadáig leendő 
leszállítására, illetve leusztatáeára és ott 
annak a partra való kitételére. Ezen fon 
tos adattal egyidejűleg Avram Juon val­
lomásából kiderült, hogy az álhullát Husz- 
ton Ssilovics Jóki adta át a tutajosok- 
nak, ki velők előzőleg a szóbeli szerző 
tiest is megkötötte és fejenkint 20—20 
ÍV foglalót is átadott azzal, hogy a töb 
bit Dadán fogja kiszolgáltatni, Ennek foly­
ton a vizsgáló bíróság Királytelken tóviró

Tisza Kálmán belügyminiszternek 
többször emJitett körrendeleté az antisze- 
mita izgató röpiratok tárgyában, a E—r 
közlése szerint igy hangzik :

A közelebbi időben napról-napra több 
különféle oly alakú és tartalmú nyomtat­
ványok árusittatnak s hozatnak nyilvános­
ság elé, melyeknek félreismerhetlen ezél- 
juk az ország keresztyén vallása lakosait 
a zsidóság ellen gyűlöletre, sőt tettleges 
támadásra izgatni. Ilyen a többek közt a 
„Tisza eszlári vértanuleány és az óhitű 
zsidók“ czimti Egerben megjelent röpirat; 
ilyen az Esztergomban megjelenő „Eszter­
gomi Közlöny“ ezimti lap f. é. jun. 11-én 
24. számában közölt „Fekete felhő a lát­
határon“ feliratú ezikk; s ilyenek azon 
különféle alakn és tartalmú, illetőleg jel­
mondata felragasztható ezédulák, melyek 
leginkább terjesztetnek.

Ezen törvénybe ütköző közlemények 
megtorlása iránt megtétettek ugyan az in­
tézkedések, minthogy azonban ezen intéz­
kedések nem állják teljesen útját ezen iz­
gató nyomtatványok terjesztésének : felhi- 
I0“ * t5rvéDJhat6ség°r. miszeiint intéz­
kedjék, hogy a kérdéses és hasontartal- 
mu nyomtatványok terjesztése és árusítása 
a rendőn közegek által megakadályoztas- 
8ék, az eladasra szánt példányok lefoelal- 
ta®??Dak 8 az°k a törvényes megtorlás 
czéljaból teendő további intézkedések vé 
gett hozzám fölterjesztessenek. Budepesten, 
1882. jul. 1-én. Tisza, m. k.

Legújabb felfedezések az eszlári 
bűnügyben

a Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától.
A szomorú háttérrel biró tiszaeszlári 

kapcsolatos nem egy dolog épen 
ellentétes hatást tesz mint milyenre számit* 
latna az ember, Ilyen az eszlári parochia 
veszedelme és ilyen a D. E. saját tudó­
sítása, mely származik jul. 8. 9. és 10. 
dik napjairól. Ezen tudósítások (sürgöny 
levél alakjában) mindenek előtt feltünte­
tik azt, hogy Eötvös Károly szegény 
és türelmetlen ember, és hogy szándéka 
van a „szélbalt“ elhagyni; feltüntetik, 
hogy a „saját tudósitónak“ jó szive van 
és hogy igen igen fontos személy Eszlá­
ron. — Hogy is ne, mikor a sakter jeles 
védője Eötvös Károly hozzáfoidul, mond- 
ván „Dehát mondja csak az Isten szerel­
méért, mit csinálnak ott (t. i. a Tisza 
mentén) az egész héten ? hisz ott járt ön, 
tudni kell valamit !“ Na kérem aláson 
hát nem méltán kiálthat-o fel a saját: 
„Szegény hires férfin! szivem megesett 
rajta.“ Tanácsolta is neki, hogy „ha bírót 
akar látni, menjen T. Lökre“ — már t. 
i. a védőügyvéd, miután hogy neki van

mérlegelni a dolgokat és tessék iijju 
mondani: nem a sémiták btoi! 
idézte-e elő a tisza-eszlári heczczet? ^

ÚJDONSÁGOK.

Uj elfogatás tegnap nem történt. Az mi* csinálnak ott (t. i
„Egyetértés“ számítása szerint az előnyo- 
mozás 4—5 napig tarthat még. 15 én kez­
detét veszi a specziális vizsgálat, mely a 
működő Ügyész véleménye szerint egy 
hónapot fog igénybe vermi. Augusztus kö 
zepe felé várható a nyilvános végtárgyalás 
Ezzel szemben a „P. N.“ e kissé naiv 
sürgönyt közli : a mai lapoknak a vizs­
gálat pozitív eredményéről szóló hírei, 
mint legjobb forrásból tudom, teljesen 
alaptalanok. Egyetlen eredmény az, hogy 
az elfogott zsidók száma kettővel szapo 
rodott. Paszta gyanúnál egyéb határozot­
tan nincs. —

Feljegyezzük még azt a hirt Nyír­
egyházáról, hogy Scharfné, a 16 éves Mó 
ricz anyja, halálosan megbetegedett.

* Eötvös Károly képviselő Kfi. 
regyházán az „Európa“ czimü igen díszei 
szállodában van szállva. Mint bennünkej 
értesi enek tegnap vagy ma ment ki I 
Eszlárra a Solymosi Eszter-féle ü<n-beB 
helyszíni szemlére.

* A közmunka. — Az 1883. köz- 
munkavaltsági dij kivetése tekintetében a 
közlekedési miniszter elrendelte, bo»v a 
törvényhatóságok ezt november 1-i» C£gz. 
közöljék, az egész törvényhatóság°terlil». 
tén ugyanazon kulcs szerint és a kivetést 
a megállapítás alapjául szolgáló adatokkal 
együtt hozzá terjesszék fel.

* A hortobágyi sajt. Említettük 
tegnap, hogy a „mi sajtgyárunk“ mér ké­
szíti a finom, friss sajtot. Akiknek alkal­
muk volt e sajtot megizlelni, a legkitű­
nőbbnek állítják azt. Lehet gondolni is, A 
legjobb éghajlat alatt, a balzsam erejii fü­
vek ezreivel táplálkozó állatok tejeiből ké. 
szül az, azon frissen, amint kifejik. Kü­
lönben is hivatalosan konstatálva van, hogy 
a legjobb tápot nyújtó erdélyországi bér- 
ezeken tenyésző állatok tejénél kilencz- 
szerte erősebb a hortobágyi. — A gyár 
tulajdonosai úgy számítják, hogy három­
szoros munkaerővel lesznek csak kepeiek 
Dabreczen szükségleteit fedezni. Megemlít*„ii 1 , “V ,------ —oj oiun.seg‘eicn leuezni. iuegehhez dologhoz legkevesebb hozzá szíljjuk még, hogy a sajlbél Gasznerl.

Az aratás immár az ország min­
den részében megindult s ha váratlan elemi
csapások nem következnek be, úgy az or- “ " “• eaJatJa így adja azt vissz: 
szág a korai aratás minden előnyét bizton vA„KraU8z ” ,5zá)a után, aki egy ősz em 
élvezni fogja. Az eddigi jelentések szerint íSÍE ^W1g“’ rivalt rám
leggazdagabb termésünk van búzából, a meg nekem pimasz’ néjíég^hl*

De ezen, mindenesetre fontos felfedő 
zésnél, nevezetesen hogy Eötvös egy sze­
rencsétlen bárgyú flotás, és a nagy értékű 
leleplezésnél, hogy a D. E. sajátjának ki 
tűnő szive és igen nagy fontossága van, 
ezerszer többet ér azon nehány oda vetett 
szó, melynek alapján a vizsgáló biró külső 
és belső sajátságaira következtetvén, fogal­
mat alkothatunk magunknak a híressé lett 
biró milyenségéről. Ez nagyon fontos, mert 
a külső rendesen tükre a belsőnek és az 
ügy folyamára sehogysem közönyös : mi 
lyen ember vezeti a vizsgálatot.

A „saját“ ármányos és ügyes eljá­
rása folytán következő szavak hagyják e 
a Krausz nr száját idézőjel közt: „A 
vizsgálóbíró hozzám oly rop 
lant erős hangon, hogy a kivüi- 

ről ácsorgók is mind hallották, azt a kér­
dést intézte, hogy minek mentem én Rá 
zomra.“

Na kérem aláson, igaz, hogy a bö. 
omlik* egy kis veréb féle állat a nádas­

ban, még is roppant erős a hangja ; az ig 
igaz, hogy mi eddig a vizsgáló birót min. 
dég agy hallottuk emüitetni, hogy a „ki8 
Bari“ ; de mert nem hisszük, hogy a kü­
lön saját is bölömbikának tartaná a vizs­
gáló birót, az élettan rendes törvényei sze- 
rint kell megalkotnunk a nyíregyházi
vizsgáló biró kinézésének képét. _
E szerint pedig, hogy ember roppant erős 
hangot adjon ki, eltekintve a mélység és 
magasságtól, jól kifejlett tüdővel keli bírni 
Ü k'f®Jlett tüdő pedig nem fér el minden 
féle helyen, és mert a hangadó tüdő a 
mellben feszkel, a mellnek, mely egy ía 
kifej.ett lüdöt zár be, igen nagynak kel 
lenni, nagy mellel nagy váll, nagy válla 
vastag nyak vastag nyakkal és roppant 
erős hanggal nagy száj, ezzel nagy tej a 
nagy fejjel nagy fül stb. jár; igy nem 
igaz a gójimok“ szava, mert vizsgáló biró 
nem „kis Bari“, mint ők ravaszul nevezik 
hogy pálasto jak a gonoszságot, hanem 
óír*g0> titán. Hát ezt is jó tud 
m halandónak valamint azt is, hogyan be­
szel ez a szörnyű nagy móles ?

,tc,Dn„E' 8aÍát)a jgy adja azt vissza

czeg-
léd-utezai kereskedésében lesz raktár be­
rendezve.

* Kis uj utcZán levő zsidó apró 
marha vágó helyet közelebb a hatóság 
megvizsgálván, azt, mint alkalmatlan he­
lyen levőt, a város végére szándékszik ki 
helyeztetni. Nagyon helyesen. Hát a bal­
bódét, mint az ntcza ódon tornyát és a 
közelében levő rozzant deszkabódés áviti- 
kumot mikor szándékszik a szépészeti bi­
zottság leromboltatni ? Avagy azt várja, 
hogy azt az idők vasfoga eméssze meg?

* Derecske mezővárosában egy 9 
tagból áltó családapa jutányos árért igen 
csinos dohány zacskót készitget. Volt al­
kalmunk láthatni már nehány darabot !)*• 
lőle, s bizton mondhatjuk, hogy a munka 
dicséri mesterét, s igen óhajtanánk, ha 
kereskedőink közül valaki őt tömegesebb j 
megrendelésre érdemesítené. Kár, bogy a 
debreczeni mait évi kiállítás alkalmával 
nem mutatta be tehetségét e család.

* Tűz. Nyíregyházán e hó S-ikán 
a nagy szél és forróságban délután 6 óra 
tájban tűz ütött ki, melynek Bházésmel- 
éképületei lettek áldozataivá. Ezer sze- 

rencse, hogy akkor már a folyton tartó 
szél csendesedett, mert különben egész vá­
rosrész esett volna áldozatni. Ez alkalom- 
lót kifolyólag a nyíregyházi szombat esti 
rugiizó kör választmánya — mely épen 
tánezyigalmat tartott — elhatározta, hogy 
városi tűzoltó társulatot szervezem!, mely 
tárgyban megindultak máris a mozgalmak.

* Az elhagyott parochia. »Li- 
posi János eszlári rcf. lelkész pihenni P- 
ujszállásra utazott.“ Ugyan ki fűzne kom- 
binácziót ehhez az iezi-piczi fairhez — 085 
időben ? De mai napság lehetséges ez. — 
Tudvalevő, hogy Eszlár a világ közepo 
volt, s még lesz a hírlapoknak. El is utaz­
tatott oda csaknem mindenik egy-egy sa­
ját különt, hogy veresse a dió ton a leg­
frissebb híreket éjjel-nappal. A tisztelt tu­
dósító urak igen természetesen, már csak 
azért is, hogy a színezete meglegyen a 
dolognak, nagyon gyakran ki kirándultak 
Nyíregyházáról Eszlárra, mintán pedig ot- 
an Hotelbe nem lehet szállanj, mert — 

nincs, persze hogy a „torony irányába'

apójuk fel aztán 
Bánnák természeti 

X, 6 mint békés poj 
örökös zaklatást,] 
időzték.

* Gyászjí 
gyászlapot kaptuj 
szívvel tudatjuk 
illetőleg édes atyl 
JÓS földbirtokosi 
napján, délelőtti 
s boldog házass 
hosszas szenvedői 
kimuitát. A bo'doj 
julius hó 11-ik 
t/2 4 órakor fogj 
tilsai szerint az 
öröknyugalomra 

* ígtételre rokonai
erőseinket tisztel 
583. Julius hó 

latos özvegye : d 
"suzsánna, s gye 
leje Csepelyi Au| 
Indrével: Balkc 
iklós, ayermeij 
alkó Piroska s 
lekök : IQ. Szii^ 
alkó Ilona és 
agyszámu rokon]

* A haraní 
al ezelőtt sötét 
lva felett, Beszj

pap meghagyta aj 
la a harangot, n^ 
tárt. A mint a zii 

Jicdett és a harauj 
légét, a villám leq 
ujtva a haraegozj 
odmegyei községi 

ía villám egy házi, 
jkóház, ugyanannyi 
ímány és több házi 
'forint.

* A pénziij 
létől a postahivatí 
kete bőr-jegyzőköi 
szett. A megtaláb 
111-ad osztályánál

* Lám Józí 
üzletének átalakít, 
tárát ideiglenesen 
el, mit vevői ért 
hozunk.

* Az eső. x 
róság megszűnt. rl 
jótékony hatású e 
vegő egészen meg

* Gyógyha 
viszi az embereki 
következő eset is. 
Parác község híré 
nappal ezelőtt egy 
a nép hite szerint 
vei bir. A biró eb 
nem meri fölvenni 
megbabonázta. Ug 
jétöl rothad a test

I * A tetszha 
emberek beszédee 
múlt héten egy pai 
halt. Két napig 
képest nyujtópadui 
lén a virasztók na 
sóban felült és elk 
beszélte el. E szer 
hal Szász-Fenes ki 
leánygyermek : a k 
alatt meghal mindt 
halott jóslatának ser 
losságot akkor. Mo 
bonás ijedelem a f 
napján 14 leány g 
járvány miatt.

* RÖVID 1 
nyi alapiivsny. Kii 
tokossága közös 
alkalmából — tani: 
milliónyi alapítvány 
előtt bizonyára mi 
kalapot. — Gönczy 
esős anyósa tegnap 
hunyt. — Gazdag z: 
grönlanzi hajó, a „ 
pal ezelőtt érkezett 
halat és 500 öreg 
Grey kapitány úgy 
időjárás igen enyhe 
nius hónapokban a 
körül 200 mért földi 
— Blaha Lujza N 
egyszer lépett fel, 
dal Maros-Vásárhe 
a »Piros bugyellári 
fliándi kispapában,



k z t-n t aU n fa j zaí; minek , 
lakkor a hullát megnézi ?“ önt ki
I Hát nem rettenetes dolog iive

I
rrt tartani a bírói tisztiégben ? g- eia' 
zooy alig hisszük el ezek után a D°Dy 
ajátjának ama harmadik felfedezését 
zerint Magyarország csakugyan Emón!7 
an lenne. Í0P**

De ne böngésszünk több felfed 
tán a r Legújabb “-ban, nehogy unalmS 
áljunk. Inkább adjuk okát, miért ta t 
tk érdemesnek foglalkozni vele.

A sémiták zugnak-búgnak, jajgatn l 
apíaianul, hogy ellenük izgatnak a ** 
rar lapok. íme a rDebreczeni Elleni« 
isábjain egymásután jelennek meg C,T 
ek. melyek a királyi törvényiül' 
yekeznek lerántani, a bíróság irántit' “ 

lie et aláásni. Tessék lelkiismereti«^ 
Icrlegelni a dolgokat és tessék itéW 
londani: nem a sémiták buzgaljJ 
lézte e elő a tisza eszlári heczczet ?

L' J D 0 N SÁGOK.
Eötvös Károly képviselő Kyi- 

Ipházán az r Európa“ czimü igen díszes 
Silcdában van szállva. Mint bennünket 
Ni enek tegnap vagy ma ment ki T 
fclárra a 8 oly mos i Eszter-féle ügyben 
|yszici szemlére.

A közmunka. — Az 1883. köz- 
lu ka váltsági (lij kivetése tekintetében a 
rekedési miniszter elrendelte, ho^y a 
rényhatóságok ezt november 1-ig ceaz. 
löíjék, az egész törvénybatóság°tertile- 
I ugyanazon kulcs szerint és a kivetést 
pegáilapitás alapjául szolgáló adatokkal 
liitt hozzá terjesszék fel.

A hortobágyi sajt. Említettük 
pP- hogy a „mi sajtgyárunk“ már ké- 

a tinóm, friss sajtot. Akiknek alkal- 
volt e sajtot megizlelni, a legkitü- 

mek állítják azt. Lehet gondolni is. A 
óbb éghajlat alatt, a balzsam erejű fii- 
ezreivel táplálkozó állatok tejeiből ké. 
az, azon frissen, amint kifejik. Kü­

ldi is hivatalosan konstatálva van, hogy 
tj°Db tápot nyújtó erdélyországi bér­
en tenyésző állatok tejénél kilencz- 

erósebb a hortobágyi. — A gyár 
ionosai úgy számítják, hogy három» 

Is munkaerővel lesznek csak képesek 
leczen szükségleteit fedezni. Megemlít» 

aég, hogy a sajtból Gaszner K. czeg- 
Itczai kereskedésében lesz raktár be- 
izve.

Kis uj utczán levő zsidó apró 
la vágó helyet közelebb a hatóság 
vizsgálván, azt. mint alkalmatlan he-
I .evőt, a város végére szándékszik ki 
p2tetni. Nagyon helyesen. Hát a hal­
lt mint az utcza ódon tornyát és a 
lében levő rozzant deszkabódéa áviti- 
Jií mikor szándékszik a szépészeti bi­
rg leromboltatni? Avagy azt várja, 
j azt az idők vasfoga eméssze meg ?
I' Derecske mezővárosában egy 9

II álló családapa jutányos árért igen 
1 dohány zacskót készitget. Volt ál­
luk láthatni már nehány darabot be- 
b bizton mondhatjuk, hogy a munka 
li metterét, s igen óhajtanánk, ha 
Kedúink közül valaki őt tömegesebb 
Indelésre érdemesítené. Kár, hogy a 
pzeni múlt évi kiállítás alkalmával 
iiututta he tehetségét e család.

láz. Nyíregyházán e hó 8-ikán 
|v szel és forróságban délután 6 óra 

tűz ütött ki, melynek 3 ház és m el­
ittel lettek áldozataivá. Ezer sze- 
I, ho^y akkor már a folyton tartó 
vendesedett, mert különben egész vá- 
F esett volna áldozatul. Ez alkalom- 
lolyóiag a nyíregyházi szombat esti 

kör választmánya — mely épen 
«aímat tartott — elhatározta, hogy 

I tűzoltó társulatot szervezend, mely 
an megindultak máris a mozgalmak.
Az elhagyott parochia. »Lá- 

tnos eszlári ref. lelkész pihenni Km*
Ista utazott.“ Ugyan ki fűzne kom*
|ot ehhez az iczi-piczi hírhez — más 

De mai napság lehetséges ez. " 
pvő, hogy Eszlár a világ közepe 

aég lesz a hírlapoknak. El is utaz- 
Ida csaknem mindenik egy-egy sá­
pul, hogy veresse a dióton a leg* 

híreket éjjel-nappal. A tisztelt tu- 
prak igen természetesen, már csak 

hogy a színezete meglegyen a 
|k, nagyon gyakran ki kirándultak 
[házáról Eszlárra, miután pedig öt­
éibe nem lehet szállani, mert —- 
persze bogy a „torony irányába*

tartottak az újságírók, s annak a tövében 
mégis találták a tiszteleten ur vendég sze­
rető házát. Nem a vendégszeretet rovására 

'rójuk fel aztán a távozást, mert hiszen 
annak természetes oka abban rejlik, hogy 
ő mint békés polgár, nagyon megunta az 
örökös zaklatást, amivel éjjel-nappal ül 
dözték.

* Gyászjelentés. — A következő 
gyászlapot kaptuk: a fájdalomtól lesújtott 
szívvel tudatjuk feledhetetlen jó férjem, 
illetőleg édes atyánk Ferenczi BÁLKÓ LA­
JOS földbirtokosnak, folyó julius hó 9 ik 
napján, délelőtti 10 órakor, életének 58 ik 
s boldog házasságunknak 37 ik évében, 
hosszas szenvedés után történt gyászos ki- 
kimaltát. A boldogultunk földi részei a folyó 
julius hó 11-ik napján, kedden délutáni 
l/2 4 órakor fognak a ref. egyház szertar­
tásai szerint az álmosdi családi sírboltba 
öröknyugalomra letétetni. Mely végtisztes 
ségtételre rokonainkat, barátainkat, és is­
merőseinket tisztelettel meghívjuk. Álmosd 
1883. julius hó 9 én. Az elhunytnak bá­
natos özvegye : Balkó Lajosné, szül. Deák 
Zsuzsanna, a gyermekei: Balkó József s 
neje Csepelyi Antónia, gyermekük : Balkó 

í Endrével : Balkó Mária s férje Magyary 
Miklós, gyermekek : Magyar! Bélával • 
Balkó Piroska s félje Szilágyi Imre, gyer­
mekük : IQ. Szilágyi Imrével; Balkó Ida 
Balkó Ilona és Balkó Erzsébet és több 
nagyszámú rokonság nevében is.

* A harangozó halála. Pár nap­
pal ezelőtt sötét felhők vonultak el Szeret- 
falva felett, Besztercze közelében. Az oláh 
pap meghagyta a harangozónak, hogy huz­
za a harangot, nehogy a jég elverje'a ha­
tart. A mint a zivatar a község felé köze­
ledett és a harangozó teljesítette köteles- 
segét, a villám lecsapolta toronyba, agyon- 
sújtva a barangozót. — Járdánháza bor- 
sodmegyei községben is lecsapott nemrég 
a villám egy házba. Ttiz keletkezett, 8 la 
kőház, ugyanannyi gazdasági épület, takar­
mány és több háziállat elégett. A kár 1000 
forint.

* A pénzügyigazgatóság épülő­
iétől a postahivatalig f. hó 10-én egy fe­
kete bőr-jegyzőkönyv irományokkal elve­
szett. A megtaláló a kapitányi hivatal 
III-ad osztályánál jelentkezzék.

Lám József üveges baívanutezai 
üzletének átalakítása most folyván, rak­
tárát ideiglenesen az udvarban helyezte 
el, mit vevői érdekében nyilvánosságra 
hozunk.

* Az eső. A három napig tartó for­
róság megszűnt. Tegnap estéről reggelig 
jótékony hatása eső hullott alá, s a le­
vegő egészen megfussttlt.

Gyógyhatású ing. Mire nem 
viszi az embereket a babona, mutatja a 
következő eset is. A temesmegyében fekvő 
Parác község bírójának egyik ingét pár 
nappal ezelőtt egy kuruzsló ellopta, mert 
a nép hite szerint a biró inge gyógyerö- 
vel bir. A biró elökeritette ingét, de mos; 
nem meri fölvenni, mert hátha a kuruzsló 
megbabonázta. Ugylátszik, Parácon is fe­
jétől rothad a test.

A tetszhalott álma. Szász-fenesi 
emberek beszédee szerint, o községben 
múlt kéíeo egy paraszt gazda leánya meg 
halt. Két napig volt a helyi szokáshoz 
képest nyujtópadon. A második nap éjjé 
lén a virasztók nagy ijedelmére a kopor­
sóban felült és elkezdett beszélni. Álmát 
beszélte el. E szerint egy hét alatt meg­
hal Szász-Fenes községében levő minden 
leánygyermek : a következő másik két hét 
alatt meghal minden fiagyeimek. A tetsz­
halott jóslatának senki nem tulajdonított fon 
tosságot akkor. Most azonban nagy a ba­
bonás ijedelem a faluban, mert a hét első 
napján 14 leány gyermek halt meg himlő 
járvány miatt.

- * RÖVID HÍREK. — Fél millió­
nyi alapítvány. Kisújszállás város közbir­
tokossága közös vagyonának felosztása 
alkalmából — tanügyi czélokra egy fél 
milliónyi alapítványt tett. Oly tény, mely 
előtt bizonyára mindenki szívesen emel 
kalapot. — Gönczy Pál miniszteri taná 
esős anyósa tegnap végelgyengülésben el­
hunyt. — Gazdag zsákmány, a legnagyobb 
grönlanzi bajó, a „Eclipse“ néhány nap­
pal ezelőtt érkezett Lerriczkbe ; 108 cet- 
halat ép 500 öreg fókát hozott magával. 
Grey kapitány úgy nyilatkozott, hogy az 
időjárás igen enyhe és hogy május és ju 
nius hónapokban a jég Jan-Mayen sziget 
körül 200 mértföldnyi területen megolvadt.
— Blaha Lujza Nagyváradról, hol tizen­
egyszer lépett fel, kedden f. hó 11-én in­
dul Maros-Vásárhelyre. Itt julius 12 én 
a »Piros bugyelláris“rban, 13-án az „Ig- 
Jöándi kispapában, 15-én a „Falu rósz-

El2££S«^Sk8C^"-
ték a máí Mf°í* 8 jelenlétében megketd 
ték a már felfedezett csontház kiását A
mellet0 kS tö“érdek embercsontot, 
2;Iy*k. kö*ött több ép koponya fordul 
elő szekereken szállíttatta a rendőréé» a 
köztemetőbe. Az eset sokféle magyarázatra
mk° be8Zélt6k döghalálról,S véres
ütközetekről, míg végre konstatálták, hogy 
a tér, melyen a piacz van temető volt,’’

fl,4mA»’yiSáPUapi UMgu Julius 9-ki 
száma következő tartalommal jelent meg:

Pasteur. — Hazatérés. Költemény. 
Csáktornyái Lajostól. — A fejedelemmé 
galambjai. Történeti rajz. Irta P. Szath- 
mary károly. - Úti képek Kis-Oroszor- 
szágból. X. A kastélybeli élet Tissottól.
— Szamojéd család Budapesten. — E»y 
edél alatt. Angol regény. Irta Payn Ja- 
tab. — Egyveleg. — A kik eltűntek. — 
Vérengzések Alexandriában. — Nevezetes 
embereink névaláírásai. — Irodalom és
művészet. — Közintézetek és egyletek. _
Mi újság ? — Halálozások. — Szerkesz 
tői mondanivaló. — Sakkjáték. — Heti 
naptár.

Képek .- Pasteur. - Képek Kis Orosz­
országból : 1. Csomákek. 2. Térdre borult 
a grófné előtt. 3. A vadászok megérke 
zése. 4. Az ítéletet ünnepiosen végrehaj­
tották. 5. A gröf törpéje. — Szomajéd 
család az állatkertben. — Egy fedél alatC 
Vérengzések Alexandriában, a lázongó 
arabok betörése egy üzletbe. — Neveze 
tes embereink névaláírásai.

A „Világkrónika“ 28 ik száma 
kővetkező tartalommal jelent meg :

A Robinsonok iskolája. Verne Gyula 
regénye. (Képpel.) — A beduinok. (Kép­
pel.) — A próféta zászlaja. — Az alexand­
riai vérengzések. (Képpel.) — A földalati 
Oroszország. — Székely Krisztus-mondák.
— A „Nagy Pál“ harang. — Vegyesek.

Csodagyermek.
Valóságos torz gyermek született teg­

nap délelőtt Almáskamaráson. A gyermek 
fejének nincs egy csepp kaponyája sem ; 
a Kidudorodott s csúcsban végződő velőt 
csak a nagyon finom velöbártya tartja 
össze, melyen keresztül az egész velő lát­
ható. Alsó állkapcsa rendes, de a felső 
majdnem teljesen hiányzik s csak annyi­
ban van még is nyoma, a mennyiben az 
az alsó állkapocstól jóval feljebb hegyes 
alakba végződik s rajta két fog mutatko­
zik. Homloka szintén nincs, hanem körül­
belül ennek helyén a jelzett, kis felső áll 
kapocs fölött van az orr.

Az orr hegyével egy irányban, de 
különböző távolságra jobbra és balra van 
a két szem. Ezek közül az egyik alig 
látszik s egyiknek sincs meg a rendes 
szemürege, hanem úgy látszanak, mintha 
csak oda lennének ragasztva a tökéletesen 
hólyaggal vannak borítva. Fülei rendesek, 
de ezek sincsenek megfelelő arányos hely 
zenben. —

A jobb fül felett van még egy te 
nyérnyi nagysága vastag s majdnem te 
nyérnyi nagyságú bőr lebbentyü, mit a 
csudájára járó asszonyok egy része „kutya 
fülnek,“ a másik része pedig „szamár 
fülnek“ tart. A törzs és végtagok kevés 
eltéréssel rendesen vannak lejlődve. A 
gyermek (fia) még él, végtagjait, különö­
sen kezeit erősen tudja mozgatni s e 
mellett erőteljes síró hangokat ad. —

Természetesen az egész falu csak 
erről beszél most, s tömegesen járnak cso­
dájára. Legtöbbnyire úgy jellemzik a 
csodaszülöttet, hogy annak felerésze kutya, 
fele pegig ember. A babonásoknak is 
persze elég költeni valót szolgáltat e sze­
rencsétlen kis teremtés, s különféle jósla­
tokat tudnak magyarázni, annyival is in­
kább mivel foga van s „táltosnak“ mondják. 
Az anya még aznap reggel a mezőn volt 
gyűjteni s most a gyermek megpillantása 
óta nagyon beteg, még szemét sem nyitja 
ki, nehogy még egyszer meglássa torzaztt- 
,öttjét.

VannqfeV°t t8 SZ ^ u!ddai laknak most itt.
annak, kik azt állítják, hogy valami naev 

gyilkosság miatt bujt el , ^
ségeV’ má1Yly m0-'jm nemzet-
, ’ L k meS a2t vitatták, bogy a
melv a aILu 8 Daey szikláról jött,
“7 3 legnagyobb nyárban is már öt 

°r délután elfogja a napot a völgytől.
átö'elte 8J1Í$la8á5on- ,me|y a völgykatlant
Tátha ö8Zek C?üngötf' Mindeuki
lataatta, midőn az aoyasas a fészekre le­
ereszkedett, de senki sem férhetett hozzá, 

z apasas ott röpdösött az udvarok fölött •
kÜLtf! bárá,Dyra C8aP°lt le. hol fiatal 

ecBkét ragadt el, sőt egyszer fölkapott
egy kis gyermeket is és odább röpült vele 
Semmi sem volt biztos a faluban addig 
míg a sas fészke ott himbálódott a szik- 
lakon, a Falkejülden. A monda pedig élt 
a népben, hogy régen, régen akadt már 
két testver, kik a sziklák csúcsaira föl­
másztak és leverték a fészket. De a fészek 
újra települt és ma már nincs oly erős és 
oly ügyes egyén, hogy hozzá férheesen.

Ha ketten találkoztak az endregaar- 
deneiek közül, a beszéd tárgya a sasfészek 
I jul borzongva pillantgattak föl. — 
ludtak már jól, mikor fog megjönni a sas­
pár, hol szokott lecsapni, minő károkat 
okozni és hogy ki kisérlé meg utoljára 
hogy a fészket leverje.

A fiatalok kis korától kezdve gyako­
roltak magokat a fa és szikla mászásban 
a birkózásban és fogózásban, hogy egyszer 
oda feljuthassanak és mint a két" testvér 
a fészket szétronthassák.

Az Endre udvar legbátrabb iiczkója 
moSianában Lejf volt. Göndör hajú kis 
szemű i íjon ez, ki minden játékban a leg­
kitűnőbb, azonfelül nagyon szerelmes ter­
mészetű. Nagyon hamar kijelenté szándé­
kát, hogy ö azt a sas fészket onnan le­
szedi ; mindenki azt mondá azonban neki, 
hogy nem szabad az ilyet hangosan ki­
mondani.

Ez az ellentmondás bosszantotta. Csak 
azért is bele fogott.

Gyönyörű szép vasárnap derült fel 
a nyár elején ; a sasfiak kikelésének épen 
ideje volt. A szikla alá összegyűlt az ud­
varnak majd egész népessége, hogy szem 
tanúi legyenek Lejf próbájának. Az öre­
gek lebeszélték, a fiatalság biztatta. Lejf 
saját hajlamát követte, és csak arra várt, 
mikor repül ki a fészekből az anyasas. 
Ekkor telugrott és már fen volt a négy 
röf magas fa ágai közt. E fa a sziklaha­
sadékokból nőtt ki és Lejf ezeken a ha- 
sadékokon mászott fölfelé. Apró kavicsok 
váltak el lábai alatt a sziklától, ezek le- 
gurultak, azután a patak susogott, de kü 
lönben halálos csend volt mindenfelé ; a 
merész mászó egy kézen csüngött a szik­
lán és sokáig keresett a lábaival helyet, 
hol támpontja legyen ; a nézők, különö­
sen az asszonyok, félreforditották feleiket 
és visszafojtott lélekzettel susogták egy­
másnak :

det sodorva magával, folyton és mindi» 
sebesebben. Az embereket elfogta a bor*- 
zadás és nem mertek fölnézni rá, csak 
hallgatták a sebes gurulás iszonya zaját 
mig végre hallották a tompa zuhanást, 
mint mikor nagy csomó vizes föld esik le!

Mikor újra neki bátorkodtak és oda­
mentek a szerencsétlenhez, az ott feküdt 
összezúzva, alig fölismerhetően.

A leány ott rogyott le mellette és 
az eszméletlent atyja vitte haza.

A fiatalság, kik Lejfejt legjobban 
biztatták, hogy merjen, még csak segíteni 
sem ment most, annyira meg voltak ijedve 
es kétségbeesve; az öregeknek kellett az 
összetört Lejfhez hozzá nyúlni. A legöre­
gebbik, mikor Lejf meg fogta, mondá :

Bolond egy vakmerő ég volt ez tőle. 
De még is jó az, ha valami olyan 
magasan csüng, hogy az emberek nem 
bírják levenni.

Az emberek nem értek rá megha­
tottságukban haragudni az értelmetlen meg­
jegyzésért. °

Közgazdaság.
Gabnaárak.

Budapest, jul. 10. (Gabnatőzede.) 
A forgalom kismérvű.

Búza 77 k. 12 fit,
. » 71 k. 10 „

Árpa 6 frt 50 kr.
Zab 7 „ 80 „
B é c s, jul. 10-én. Búza 10 frt 50 

kr, őszre 10 frt 80 kr.
Rozs 7.80—8.10.
Zab 8.25.
Tengeri 8.20.

VASÚT.

A sasfészek.
— Björnson Björnstjerae rajza. —
A kis helységet Endregardene-nek

Endrendvárnak) nevezték ; magas szik 
áktól körülfogott völgyben feküdt, mely­

nek földje termékeny volt és sik, csak a 
legyekről alázuhogó patak metszette két- 

1 elé. A világtól el volt zárva egészen.
A féifi, ki először telepedett meg a 

völgyben, csónakján jutott be jde; neve,

- Ezt sem tenné Lejf, ha még él­
nének szülei.

De Lejf talált helyet a lábának. 
Azután tapogatott odább, hol a kezével, 
hol a lábával, és mászott előre. A nézők 
pedig alant hallhatták egymás szívdobo­
gását. —

Ekker fölállott a magas, fiatal leány, 
ki oldalt egy kövön tilt magányosan 
és ki már gyermeksége óta el volt Lejffel 
jegyezve, pedig nem is a völgy lakóihoz 
tartozott. Fölemelé kérőleg karjait és szólt: 

— Miért teszed ezt, Lejf?
Mindenki feléje fordult. Atyja is mel­

lette állt és szigorúan nézett gyermekére. 
De ö nem vigyázott semmire.

— Lejf jöjj le; Lejf, én szeretlek 
téged és oda fent nincs semmi keresni 
valód !

Lejf meghallotta. Látták alulról, hogy 
egy pillanatra abba hagyta a mászást, de 
az a lelki tusakodás csak pillanatig tar­
tott, azután mászott tovább, előre. Kezei 
és lábai erősek, izmosak voltak, a meg­
kezdett munka haladt előre.

De végre mégis fáradni kezdett, mert 
sokszor megpihent. Egy darab kő is gu­
rult le, mi nagyon rossz jel volt ; azt a 
követ végig nézte gurultában mindenki, 
ki ott lent állt. Néhányan már nem bírták 
tovább nézni a vakmerő vállalkozást és 
elmentek.

A leány azonban folyton ott állott a 
kiszögellő kövön, kezeit tördelve és mere­
ven nézve föl. Lejf a jobb kezével kapasz­
kodott fölfelé, de látszott, hogy ereje el­
hagyta.

— Lejf! — sikoltott a leány, úgy 
hogy a hegyek visszhangzottak és a né 
zők halálra ijedtek.

— Már esik ! — sikoltá újra a le­
ány és futott mindenki feléje, hogy ke­
zeikkel fölfogják.

Mert csakugyan esett lefelé, követ, föl­

Debreczenböl indul:
N.-Var«d—B.-pest felé d. e. 11 6. 57 p.

n „ esle 9 6.

Szatmár fölé <j. e.
n n d. u.

Kassa felé d e

4 ó. 15 p. 
3 d. 49 p. 
7 ó. 57 p. 
3 ö. 39 p.

Debreczenbe érkezik

Budipestről érk. d. e. 3 ó. 45 p.
n 91 d. U. 3 ó. 19 p.

Szatmarról yy d. e. 11 ó. 27 p.
n yy este 8 ó. 30 p.Kassái ól

yy d. e. 11 ó. 42 P-
yy yy este 8 ó. 07 P»

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Első rangú egészségi és 
asztali-víz.

LegtartaloniMt) bor- és liíbioii-forrás

SALVATOR
vastartalom nélkül, gazdag term.

sténsavtartalommal, 
borsavas Nátron és szénsavas Lithionban,
(0.32843 literként (0-12495 literenként)

Lipczi forrás-igazgatóság Eperjesen.
BiF* Kapható minden ásványvíz ke­

reskedésben és a legtöbb gyógy­
szertárban.

Főraktár: Edeskuty L„ B.-pesten.

Sidoli lovardája
A cirkus vízmentesen van 

fedve.
Saponkint nagy előadás.

Vasár- és fimiepiiapkoii két nagy előadás;
az első 4 órakor, a második 8 óra­

kor, mindig változó műsorral.

Bővebbet a falragaszok.

Fiatal__$zép nemes fajú csődö- 
röket vásárol az igazgatóság.

Sidoli Theodor.



A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései Julius 1®.
I! „ . . 1 .. .. . ■ ' _ ' Sl

Értékpapír
Utólsó

árfolyam

J±nz

200
200
100
80

100
140
140
160
100
600

500
300
300

M. vasúd kölcsön 120 írt.
Magy. gömöri áll. zálogl. 5% „ 
M. kel. vas. államkötr. 5°/n _ 
M. kel. y. áll.-k. ar. r. ez. ” 
M. kir. nyer.-hölcs. 100 forint 

! Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi, köles. 4% . 
1871. magyar államkötvény 5% 
1873. „ 9 .
Magy. aranyjáradék adém. . .
Földtehcrmtnt. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár. 

n kötv. teme»i
» köt?. 1867. zár.
n kötv, horvátországi
n kotr. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv. . 
Szőllődézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870 ból 6%

Bankrészvények.
a) Bankok.

Általános magy. mun. hiteiin. 
Angol-osztrák bank ..... 
Kisbirtok. í öld hitelintézett:
M. általán, főldh -részr -társ.
M. ált, hitelbank ....
Magyar jelz. hitelbank . .
Magy. leszámítoló és pénzvb. 
Osztrák hitelbank 
Oszt, magy, bank ....
Pesti magy. kerested, bank. .

b) Biztosító-társaságok.
Első m. ált. b. társ. .... 
Pannónia viszontbiztos. társ.
Uuio viszontbizt. intézet.

131,—

88.50 
106 50 
115.60 
117.— 
109.25

118.60 
98.— 
95.— 
95.— 
94.-

95.75
j QO __

97,25 

104 25

áru

131.50

89.—
107,—
116—1
118.—
119.75

118.90 
98.501 
96.—I 
96.—I 
95.-

V»

500
500
200
500
160
200

1600
300
200
200
200
200
200

Értékpapír
Utólsó

árfolyam

pénz j áru

Befizetés

96.25
93.—
97.50

104.75

100
1000
200
102

d) Közlekedési vállalatok.
Alföld fiumei vasút .

;Déli vasút .... 
Északkeleti vasút . .
Erdélyi vasút......................
Q-yór-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi v. 
Magyar-galicziai vasút 
Magyar nyugoti vasút 
Osztr. államvasut . . 
Pécs-barcsi vasút. . . 
Osztrák dunagőzhajózási társ. 
Budai hegypálya .
Pesti közúti rasp.

e) Takarékpénztárak.
Országos központi . . . 
Pesti hazai eiső .... 
Egyesült bpesti főv. . . .
Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

445.— 460.—

m — 164 
163.— 163

147Í—
159.—
166.—
313,50 
218,

428,

Utól,ó 
árfo!y»at

1882. Xlj

j 202.- 
121.—

210.—
122.50

303—
214.—
107.60
309.60 
825.—

500
500
200
500,
160
200,

1000
300

c) Gőzmalmok.
Concordia malom.....................
Első budapesti malom . 
Erzsébet malom atv. jog. néik. 
Henger malom .... 
Luiza malom .
Molnárok és sütők malma . 
Acjflűoűiiá maloui 
Victoria malom

303.— 
112.—! 
108 — 
309.80 
828.—

3550— 3600— 
1130— 1150—I

105 
160 
400 
80 

2O0 
85 

200: 
1UU 
400! 
2UU
100 j 
200; 
500 
200! 

200 
200 
200 
160

Alagút .................................
„Franklin“ társulat . , . . 
Ganz-féle vasöntöde és gépgy, 
Gscíiwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. 1. m . 
Kereskedelmi épület.... 
Könyvnyomda „Atheneum“

I Pesti ....
Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáni kószéubáuya .

n n rasfinomiió . 
Schlick-léle vasöntöde . 
Sejfőződe első magyar , 
Sertéshizlaló .... 
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és Csontliszt-gyár ] 
Tégla-e« mészégető újlaki 
Gőztéglagyar kőbányái .

455.— 460.—I 
1050— 1075 ,
'169—I no__
516.—' 525.— 
205— 207 — 
324.-1 326.— 
930.—: 950 _ 
350.— ! S55,‘_

u

?v %
0%
4V7o
5%
577o
6%
577o

Záloglevelek.
mti&J• főldh. int. pap é.

” ” » n
” " » n
» n ar. V. tz

jelzálogbank . 
n alt. íö;dh.-r.-társ.

535.— 
1650- 
540.— 
131.—

110,
148,
650,
400,

545!— 
529.— 
765.— 
170.— 
119— 
149.25 
216 — 
600.— 
305 — 
42.— 

277.— 
1U7 — 
284,—

101.75 102,
100.—! IOO.25I 
94.50 95 — 

116.7ŐÍ 120.— 
IOI.25; 101,50

6%
5%
7%
67»

5%
57o

£7.
57o
57»
67.
67.
«7.

Pesti magy. kér. bank. 

n Kisbirtokos, fö'd.-int.
” n n n

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . .

Battaszék-dombv. zák, r. 
Dunagözhajóz. társ. . .

Eszakkéleti vasút. . ”
M. nyugoti v. 1874 ki b. 
I. erdélyi vasút ....

Kassa-oderb v. (ezüst) 
B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

“‘«a
Z;::

i6:
91.75 t

H 6 1 y b
Egy évre 11 
Fél évre 
Előfizetési 
fópiacz, VI 

kesstőséj
Elöli

TELEGDlf
KAROLT
leerkeaztősj

103.50 
97,

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich
páiffy ” • ; *

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert)
Osztrák magyar 8 frtos 'arany 
äU frank-arany ... J
Német birod. bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m. | 58 70 
Amsterdam. 100 holl. írtért. __ 
f Aris 100 fánkért. . . 47'7u
Svájczi penzp. 100 frankért, . . j 47 7(r 
London 10 font sterl.. . J2V.20 l2oJ:

1175.50 
40.— 
18— 
38,50

5.63 
955,

9 55 ... 
68.70! 58.8t

58.8

47 'M

Fel számolási árfolyamok.

arany járadék
Magy. általános hitelbank 
Magy. pénzv.- és leszám. 
Osztrák hitelbank 
Angol-osztrák bank . , 
liszai és szegedi kölcsön

b.

117.50
361—
164—
368—

116—

60

a<e

<0
‘CÖ
IM
CO

------ -in cvoen ^»o.ouo palack lett elszállítva.

GNES-forrás
gmmm

hazánk egyik legszénsavdúsabb

j a, n y__________
reu-iszer Itóntalmai? aíS.TatoibaD^liflí'b0^61 s.aSri>Inornaltaa ideg. |l

t SäHsy «'i

bdeskuttlUgyszintéíJjeígyógyfS Erszébettéren."“

Debrcc/euben 5c a ^7 f“f er^,ereskedésben és vendéglőkben.

Thill és V a r g a L a j o s uraknál.^’ e 1 e b 7 F ii 1 ö p, R i c k 1 J. Z., P r í s 1

2k£a,ria-celi

gyomor-cseppek;
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,
és felülmúlhatatlan « 
étvágy-hiány, gyomor- 
gyengeség, rósz nap 
lehellet, szelek, eavanp 
fclbűfögés, kólika, gye- 
morhurut, gyomorégéi 
hugykőkepződés, túlsá­
gos nyálkaképzodés, sár­
gaság, undor és hányái, 
főfájás (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomorgörci. 
székszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, gilis*!*, 
lép- és májbetegség, 
aranyeret bán talmik el­
len. —

I Egy üvegcse ara használati utasítás­

sal együtt 35 kr.
ÍSn n-L ®ebreczenben Dr. Rothschnek V. 
lamini-GOlt Nándor gyógyezerész uraknál, «•!
‘ az _ osztr-magyar birodalom minden

Éfyegyszertárában és kereskedésébes«
Központi szétküldés! raktár nagyban é« ki­

csinyben.
Brady Károly,

ßäz őrangyalhoz“ czimaett gyógyszertárabír1

Kremsierben, Morvaországban.

Lesz]
* A vj* *

A mohameda 
ság küszöbét 

I horgonyzó te 
! zúgva csapói 
' hirdetve hali 
S a várnak 
szafelelnek, 
gőzt fúvó na 
„fogadj isten 
re a török „s 

Mi köve 
;S meg távol h 
® helyétől, az 

! ve körvonalc 
Miiadent 

hogy bármi 
végzetes kim 
ütközés akár 
sik félre, az 
szerint Egyij 
nyát vád nei 
a megtámadó 
csak méltatja 
emberi névre 

Ha valal 
a jelenlegi ös 
világháborúvá 
világ már mc 
küzdeni Eur 
minden valós 
nék pedig a 
vényeinél fo, 
érdek, mely 
rópából köve 
rülődött még 
bármily kitér 
az egész kele

A „DEBJtiE

ÁZ ÉLEÁÍ

Vacano

I

7 7

Debrecien, 1882« Ny cn aíotl Tiszai D i «flk • , K
D- o.bU«, pilCi| yec8ey.íiz-

Egy izl 
déget kapott 
Ez Lady Mii 
gazdagon leli 
egy napon : 1 
fiatal szőke t 
lett lovagolt, 
papagájjal és 

Az ősz 
teljes udvaria 
zonyára jó aj 
pedig régebbi 
báljai vaiószi 
avagy talán a 
kolostorban c 
lyok követke: 
De a szép La 
nak egyik 
„király szobái 
óta üresen áll 
sem az apátsá 
gáttá) vett lal 
itt helyezkedí 
tor kertben 
csonyak valái 
torzat halván; 
sajátságos éle 
ő, hogy friss, 
falak mind n 
és ő oly ked 
lakrész hírbe 
san zene ba 
fényében idős 
kolostorkertbe 
jón a Lady é


